

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2021年8月25日

今日12版 总第12866期

www.legaldaily.com.cn

□ 人民日报记者 汪晓东 李翔 王洲

“当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上，只要跟中国共产党走，坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”今年7月，习近平总书记在西藏考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。习近平总书记一次次到民族地区调研，一次次同各族群众面对面交流，在雪山高原、天山南北，在祖国北疆、西南边陲，都留下了总书记的坚实足迹和深深牵挂。

习近平总书记关于民族团结进步的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于做好新形势下的民族工作，加快民族地区发展，促进各族群众共同富裕，构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，具有十分重要的指导意义。

我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线

我们伟大的祖国，幅员辽阔，文明悠久，中华民族多元一体是祖先们留给我们的丰厚遗产，也是我们发展的巨大优势。

习近平总书记指出：“我国五十六个民族是历史形成的客观存在，不以人的意志为转移的存在。我国少数民族有一亿多人，处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。多民族、多文化恰恰是我国的一大特色，也是我国发展的一个重要动力。我们伟大的祖国是五十六个民族共同开发的，中华民族的未来也要靠五十六个民族共同来开创。”

中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时，面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”“全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。”

2014年3月4日，习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时强调：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。正确认识和处理好民族关系，最根本的是要坚持民族平等，加强民族团结，推动民族互助，促进民族和谐。我们要坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，深入开展民族团结宣传教育，牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念，打牢民族团结的思想基础。”

2014年9月28日，习近平总书记在中央民族工作会议上指出：“多民族是我国的一大特色，也是我国发展的一大有利因素。在我国五千多年文明发展史上，曾经有许多民族登上过历史舞台，这些民族经过诞生、分化、交融，最终形成了今天的五十六个民族。各民族共同开发了祖国的锦绣河山，广袤疆域，共同创造了悠久的中国历史，灿烂的中华文化。秦汉雄风，盛唐气象，康乾盛世，是各民族共同铸就的辉煌。”

习近平总书记强调：“我们讲中华民族多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元，多元也离不开一体，一体是主

共享民族复兴的伟大荣光

习近平总书记关于民族团结进步重要论述综述

线和方向，多元是要素和动力，两者辩证统一。中华民族和各民族的关系，形象地说，是一个大家庭和家庭成员的关系，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。”

2015年9月30日，习近平总书记在会见基层民族团结优秀代表时指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦是各民族大家的梦，也是我们各民族自己的梦。中国共产党就是团结和带领各族人民向着中华民族伟大复兴、向着人民更加美好的生活、民族团结就是各族人民的生命线。”

团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

“在为中华民族伟大复兴而奋斗的征程中，我们一定要巩固全国各族人民大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结，坚决维护国家统一和社会和谐稳定，坚决反对任何破坏统一和团结的分裂活动。”2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出，“我们要凝聚起全体人民智慧和力量，激发出全社会创造活力和发展动力，让全体中华儿女万众一心、团结奋斗迸发出来的磅礴力量成为实现中华民族伟大复兴的强大动力。”

2018年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时指出：“我国统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线，加强民族团结，根本在于坚持和完善民族区域自治制度，要高举各民族大团结旗帜，全面贯彻党的民族政策，使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深，实践根基越打越牢。”

“中国人民是具有伟大团结精神的人民。”2018年3月20日，习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出，“今天，中国取得的令世人瞩目的发展成就，更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。中国人民从亲身经历中深刻认识到，团结就是力量，团结才能前进，一个四分五裂的国家不可能发展进步。我相信，只要13亿中国人民始终发扬这种伟大团结精神，我们就一定能够形成勇往直前、无坚不摧的强大力量！”

习近平总书记强调：“新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐！”

2019年9月27日，习近平总书记在民族团结进步表彰大会上指出：“各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。我们要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。”

习近平总书记强调：“实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。”

今年4月，习近平总书记在广西考察时指出：“各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少，各族人民要心手相牵、团结奋进，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光。”

“看到乡亲们过上幸福生活，我感到很欣慰。我们要继续奋斗，到新中国成立一百周年时中华民族一定能够更加坚强地屹立于世界民族之林。”今年6月，习近平总书记在青海考察时强调，“全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能少。在中华民族大家庭中，大家只有像石榴籽一样紧紧拥抱着，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛不衰。”

下转第二版

李克强签署国务院令

公布《中华人民共和国市场主体登记管理条例》

新华社北京8月24日电 国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《中华人民共和国市场主体登记管理条例》（以下简称《条例》），自2022年3月1日起施行。

《条例》深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革决策部署，体现改革成果，完善市场监管法规制度，整合现行关于市场主体登记管理的行政法规，对在中国境内以营利为目的从事经营活动的各类企业、个体工

商户、农民专业合作社等市场主体登记管理工作作出统一规定，进一步优化登记流程，压缩登记环节，精简申请材料，提升登记便利化程度，降低制度性成本，减轻企业负担。对各方面高度关注的登记材料繁杂、“注销难”、虚假登记等突出问题作出有针对性的规定。为培育壮大市场主体和促进公平竞争提供法治保障。

《条例》共6章55条，主要包括：一是明确登记机关和工作要求。国务院市场监

理部门主管全国市场主体登记管理工作，县级以上地方人民政府市场监督管理部门主管本辖区市场主体登记管理工作，加强统筹指导和监督管理。市场主体登记管理遵循依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效的原则。登记机关应当优化市场主体登记办理流程，提高登记效率，推行当场办结、一次办结、限时办结等制度，

下转第四版
条例全文见四版

打造高素质监察官队伍促进反腐规范化法治化正规化

解读监察官法

□ 本报记者 朱宁宁

8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了监察官法，自2022年1月1日起施行。

这是继监察法、公职人员政务处分法之后，我国又一部关于深化国家监察体制改革的法律，也是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要制度性成果，进一步丰富了国家反腐败立法。

“制定监察官法是深化国家监察体制改革的一项重要任务，是落实宪法和监察法规定的重要举措。监察官法的制定实施，对于在新的起点上进一步深化国家监察体制改革，

促进反腐败工作规范化、法治化、正规化，推进国家治理体系和治理能力现代化意义重大。”中央纪委国家监委法规室主任邹开红表示，制定监察官法是坚持和加强党对监察工作领导的必然要求，是深化国家监察体制改革的重要举措，是促进监察官依法履行职责的重要保障，是建设高素质专业化监察官队伍的现实需要。

规范管理监督促进依法履行职责

监察官是监督“官”的“官”，权力大，责任重。

“权力就是责任，责任就要担当，监察官行使国家监察权，肩负党和人民的重托，承担

着庄严神圣的使命，必须具有相应的职业担当和使命情怀。”据全国人大常委会法工委国家法室主任董卫东介绍，作为规范监察官管理和监督的专门法，监察官法坚持责任法定位，着重规范和促进监察官履职尽责，对促进监察官依法履行职责、正确行使国家监察权作了制度安排。

一是在总则部分对监察官履职提出原则要求，强调监察官应当忠诚坚定、担当尽责，清正廉洁，做严格自律、作风优良、拒腐防变的表率；以事实为根据，以法律为准绳，客观公正地履行职责；严格按照规定的权限和程序履行职责等。

下转第三版

赵克志同巴基斯坦总理国家安全顾问优素福视频通话

本报北京8月24日讯 记者董凡超 国务委员、公安部部长赵克志24日同巴基斯坦总理国家安全顾问优素福视频通话。

赵克志表示，中巴是全天候战略合作伙伴，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。两国互信和友谊坚如磐石。中方赞赏巴方在达苏恐袭案调查工作中所作的积极努力和在短时间内取得的重大进展，希望巴方进一步深入调查，以事实为依据，以

证据为支撑，查清事实真相，追究和严惩肇事凶手，尽快将潜逃犯罪嫌疑人抓捕归案并绳之以法。20日巴瓜达尔东湾快速路项目通勤班车再次遭到炸弹袭击，希巴方查清内幕，依法打击恐怖势力，并举一反三，全面梳理安保漏洞，评估风险隐患，强化力量配备和安保措施，共同打造安保合作机制加强版和升级版，确保在巴所有中国人员和项目安全。中方愿同巴方加强反恐合作，并就阿富汗局势等地

区安全问题密切沟通协调，为维护两国安全和地区和平稳定发挥建设性作用。

优素福表示，巴中是“铁杆”兄弟。巴方高度重视中方关切，将全力以赴缉拿达苏恐袭案凶手，严惩恐怖势力，并加强与中方协调配合，全力确保中方在巴人员和项目安全。

国务院副秘书长孟扬、外交部涉外安全事务专员程国平、公安部副部长杜航伟、国家安全部副部长董经纬参加活动。

第16届夏季残疾人奥林匹克运动会开幕



8月24日，第16届夏季残疾人奥林匹克运动会开幕式在日本东京举行。这是中国体育代表团入场。

新华社记者 胡虎虎 摄

张国清在辽宁第二批政法队伍教育整顿动员部署会上强调 严格规范权力运行让依法办事蔚然成风

本报讯 记者张国强 韩宇 近日，辽宁省第二批政法队伍教育整顿动员部署会议召开，省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长张国清出席会议并讲话。张国清强调，要扎实开展习近平法治思想，深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的指示批示精神，坚持高标准高起点，突出政治建设、表率作用、建章立制、注重整体谋划、精准施策，高质量完成第二批政法队伍教育整顿。

张国清指出，政法队伍教育整顿开展以来，在中央第一督导组有力指导下，省委认真落实党中央决策部署，切实加强党对政法队伍教育整顿的领导，全省第一批政法队伍教育整顿和“回头看”组织推动坚强有力，学习教育持续深化，案件查处动真碰硬、顽瘴痼疾整治成效明显，全省政法队伍政治忠诚不断筑牢，拒腐防变思想防线更加牢固，攻坚克难、干事创业热情有效激发。

下转第三版

尹弘在甘肃第二批政法队伍教育整顿动员部署会上强调 从严管党治警维护政法队伍肌体健康

本报讯 记者赵志锋 近日，甘肃省第二批政法队伍教育整顿动员部署会议召开，省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长尹弘在会上强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示批示精神，强化政治引领，紧扣目标任务，彰显自我革命的勇气和魄力，扎实推进第二批教育整顿，努力打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍，

不断开创全省政法工作新局面。省委常委、政法委书记胡焯主持会议并传达全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议精神。

尹弘指出，省级政法机关是政治机关、领导机关，是政法系统承上启下的关键层级，在省级党委政法委、政法单位开展教育整顿有着极为重要的作用和影响。省级政法机关要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，

下转第三版



全国移民管理机构深化抗疫斗争筑牢国门防线

本报北京8月24日讯 记者董凡超 记者日前从公安部获悉，2020年以来，各级移民管理机构统筹开展维护口岸边境稳定、防范境外疫情输入、服务经济社会发展各项工作，通过严密边境一线查缉、严格边境辖区管控，强化侦查破案，坚决查处各类违法犯罪。今年上半年，共立妨害国(边)境管理刑事案件8419起，抓获犯罪嫌疑人2.1万余人，同比分别上升220%、271%；查获“三非”外国人3.1万人，查获非法出入境人员8.5万余人。

工作中，各级移民管理机构坚持抵边固防、前置固防，大力推进边境管控体系建设，在边境前沿增设抵边警务室、治安执勤点、二线查缉点，推动组建群防组织，全面落实边境管控措施，有效阻断人员非法越境、非法流入渠道。严格执行陆地口岸“客停货通”政策，并对入境货机实行专区验放，对涉疫重点国家船舶及其船员实行非必要“不登轮、不登陆、不搭靠”措施，确保防疫安全。

各级移民机构和广大移民管理民

警在认真做好常态化疫情防控、严防境外疫情输入的同时，破获毒品案件578起，缴获各类毒品5.63吨、易制毒化学品352.25吨，查缴

各类枪支1430支，查获一大批走私案件，有力保护人民群众生命财产安全，维护国家安全边境口岸稳定，保障中外交流交往持续安

全有序进行，积极服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

怒江南大门战“疫”日记：烈日“桑拿”雨中“洗澡”

□ 本报记者 董凡超 石飞
□ 本报通讯员 周建洪

“烈日下‘桑拿’，风雨中‘洗澡’，我们依旧在漫天星辰中盼你平安到家。”8月11日早上8点，结束了一天勤务，云南出入境边防检查总站怒江边境管理支队蛮子边境检查站石山寨执勤点民警张衡手里提着被雨水淋湿而显得尤为厚重的执勤服，脚步走过200米林荫狭窄小路回到单位宿舍，本想好好睡上一觉，但想着昨天的经历，他眼睛通红盯着笔记本，颤巍巍地写下了这样一

段话。

8月的怒江，虽已立秋，荒芜的石头寨执勤点上空烈日高挂，空调机哗哗作响个不停，冷风连续不断地顺着风口处飘出，瞬间就被周围热空气吸收，让人没有丝毫凉意。在这场没有硝烟的抗疫斗争中，村村是哨所，户户是哨卡，人人是哨兵，执勤点民警辅警24小时全身心投入疫情防控战斗中。

“你压根就是被晒成了‘卤蛋’！”今天是女儿生日，执勤间隙，民警周定洪给妻子开了个视频，手机这头一片白，太阳光十分

刺眼，看着丈夫黝黑的脸上挂满汗珠，妻子肖婷伊又气又心疼。选择了周定洪，从恋爱到现在聚少离多，除了每年短暂休假相聚，他们一直是两地分居。

周定洪是检查站执勤中队中队长，炎热对他来说已经是家常便饭，因为疫情防控工作需要，他刚回家休假不久，便匆匆结束假期返回到工作岗位。一边是孩子经常生病的家庭琐事，一边是工作上各种勤务，把孩子独自交给妻子，和抗疫战线上许多同志一样，他做出了艰难抉择。

下转第三版